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ZKUŠENOSTI S VYUŽITÍM DĚRNDŠTÍTKOVÝCH STROIŮ
PRO ZDRAVÛTNICKOU DOKUMENTACI LETCÛ

Podplukovnîk MUDr. jiří STÀREK,
Ústav leteckého Zdravotnictví v Praze, Oddělení ušní-nosni-krční

[náčelník podplukovník MUDr. Iiří Frolík]

Léčebně preventivní Odbor Ústavu leteckého
Zdravotnictví Ipoužívá již třetí rok Strojní mecha-
nizace ke Zpracování anamnestických údajů,
Zdravotních nálezů a osobních a leteokých cha-
rakteristik letců při jejich pravidelných ročních
prohlídkách.

Ve zkušebním provozu v r. 1964 byly zpraco-
vány údaje osobních a leteckých charakteristik
a Zdravotní nálezy ušního-nosního-krčního od-
dělení celé skupiny letců-vojáků. Vyšetření pro-
váděli 3 lékaři oddělení a výsledkem této práce
bylo celkem 11 sestav, které nám poskytly do-
konalý přehled o Zdravotním stavu vyšetřované
skupiny, o údajích v osobních a leteckých cha-
rakteristikách, o Způsobu práce jednotlivých vy-
šetřujících i o vzájemném vztahu některých
zdravotních nálezů a údajů v osobních a letec-
kých charakteristikáoh.

viv-

dle ORL odd. i na oddělení neuropsychiatrické
a kromě podstatně rozšířených osobních a letec-
kých charakteristik a zdravotních nálezů jsme
Sledovali i údaje anamnestické. Použili jsme no-
vých předtisků (obr. 1], upravených tak, aby
z nich bylo možno přímo děrovat. Anamnestické
údaje jsou zde předepsány ve formě hesel S pří-
slušnými kódy. Vyšetřovaný na ně sám písemně
odpovídá, lékař upřesňuje jeho odpověď, *přepi-
Suje údaje a vyznačuje je Stupněm závažnosti. Po
vyšetření zapisuje do předtisku i zdravotni .nález
s příslušným kódem a stupněm závažnosti podle
číselníku, doporučení a klasifikaci. Závažné ná-
lezy [diagnózy] Zatrhává a předseda komise je
přepisuje do závěru na 1. stranu obálky Se sta-
tistickým číslem podle mezinárodního Seznamu
a stupněm závažnosti podle předpisu „Lékařské
posuzování Schopnosti k letecké službě“ [Zdrav-
2-2]. Stejně přepíše i preventivní a léčebná do-
poručení, datum vyšetření a klasifikaci. Uvede-
ným Způsobem Se tento Zkušební provoz již vel-
mi přiblížil definitivní podobě, která zahrnuje
8 odborných oddělení a uskutečňovala se v roce
1966.

Z provozních důvodů jsme v r. 1965 vyšetřili
jen Skupinu 379 letců, vyšetření prováděl jen
jeden lékař oddělení a údaje jsme i tentokrát
přepisovali do podkladů pro děrování. Podle
těchto podkladů byly ve Výzkumném ústavu 401
vyhotoveny štítky a podle ınašich požadavků
Złpracovány do 16 sestav charafkteru tabulek čet-
ností včetně jmenných seznamů a ostatních cha-
rakteristik a do 2 651 sestav charakteru vzäjem—
ných Závislosti zdravotních nálezů a zdravotních
nálezů a anamnestických údajů. První typ Sestav
byl Zpracován na třídiči S počítadly T 220, po-

případě na třídiči T 220 a tabelátoru T 320. Druhý
typ na SP EPOS.

Při rozboru jednotlivých Sestav vidíme, že
„jmenný seznam a četnost Zdravotních nálezů
a anamnestických dat“ je základní sestavou kaž-
dého Oddělení.

Dává nám dokonalý přehled o Zdravotním Sta-
vu vyšetřené Skupiny osob, umožňuje plánovat
preventivní opatření, operace, popřípadě celé
vyšetřovací akce. Abecední seznam, Současně
uvedený útvar, věk a ostatní charakteristiky na-
pomáhají přehlednosti a usnadňují administra-
tivní postup. Tato sestava nám umožňuje např.
klasifikaci nedoslýchavosti percepčního typu po-
dle tónové audiometrie do 4 tříd podle Stupňů
závažnosti. V I. třídě jsou Ztráty jern na frekvenci
3000, 4000 a 8000 Hz, ve II. třídě 15—20 dB v ře-
čových frekvencích, ve III. třídě nad 20 dB v ře-
čových frekvencích, ve IV. třídě 30 0/0 celkové
Ztráty Sluchu a více [vlastní modifikace). Vzhle-
dem k vysokému počtu těchto nálezů má rozdě-
lení na |třídy neobyčejnou důležitost. Umožňuje
nám plánovat kontrolní audiometrická vyšetření,
doporučit zvýšený lékařský dozor u III. třídy,
převzít do dispenzární péče letce Spadající do IV.
třídy, popřípadě s nimi provést přezkumné řízení
a navrhnout odškodnění.

Podobným Způsobem je možno využít i údaje
anamnestické -- zejména v neuropťsychiatrii —-
např. údaj Ztráty vědomí ap.

Samostatný „jmenný Seznam s anamnézou a
zdravotními nálezy 3. a 4. Stupně Závažnosti“
urychluje rozbor zdravotního stavu a přímo vy-
bírá osoby, které je třeba podrobněji vyšetřit,
léčit, odeslat do lázní, převzít do dispenzární
péče apod. K přehledu vykonané práce slouží
„jmenný abecední seznam vyšetřených“ se všemi
osobními i leteckými charakteristikami S výjim-
kou Zdravotních a anamnestických nálezů.

K jednoduchému plánování preventivních a lé-
čebných nařízení slouží „jmenný seznam podle
preventivních a léčebných nařízení“. Podle
„jmenného seznamu a četnosti `podle zdravotní
klasifikace“ Zjišt'ujeme počet jednotlivých klasi-
fikací. Tento Seznam usnadní práci např. při
jejich kontrole. „jmenný Seznam a četnost podle
délky letecké služby“ nás informuje, jak dlouho
která skupina letců je vystavena vlivům letecké
služby. ›

Podle „jmenného Seznamu a četnosti podle
roku narození“ Zjišt'ujeme počty letců v jednotli-
vých věkových Skupinách. Seznam poslouží při
výběru v_ěkově vymezených Skupin.

Podle „jmenného seznamu a četnosti podle ro-
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dinného stavu“ poznâvâme počet svobodných,
ženatých, rozvedených.

Pokud se týče leteckých charakteristik, byly '
podle „jmenného Seznamu a četnosti podle vý-
cvikové Skupiny“ určeny počty pilotů, letovodů,
radiotelegrafistů atd.

Podle „jmenného Seznamu a četnosti podle
typu letounu“ Zjišt'ujeme počty pilotů na nad-
Zvukových letounech, na vrtulnicich apod. Při
nahlédnutí do „jmenného Seznamu a četnosti po-
dle útvarů“ poznáváme počty vyšetřených u jed-
notlivých útvarů. Počet nelétaných hodin je zřej-
mý z „jmenného Seznamu a četnosti podle počtu
nalétaných hodin“.

Tyto údaje, přehledné a Snadno dosažitelné
maji význam především Statistický a sociologic-
ký, Zejména vzhledem k návaznosti celého Systé-
mu na projekt kádrové evidence, evidence le-
teckého provozu a projekt mimořádných letec-
kých události. Další typ sestav |Slouží již více
výzkumným úkolům, umožňuje dokonalejší hod-
noceni klinických výsledků a vyhledávání dosud
neznámých vztahů mezi zdravotními nálezy,
anamnestickými údaji, údaji v osobni i letecké
charakteristice.

Příkladem této Soustavy je vztah ORL nálezů a
ročník narození. Tímto Způsobem je možno zjis-
tit frekvenci výskytu jednotlivých nálezů Se .Stup-
ni Závažnosti v jednotlivých ročnících. jiným při-
kladem je vztah neuropsychiatrických nálezů
k výcvikové Skupině nebo k počtu nalétaných
hodin ve výškách. Nejrozsáhlejším našim poža-
davkem bylo sledování koincidence mezi nejrůz-
nějšími nálezy a údaji s pokusem o nalezeni do-
Sud neznámých Závislosti. Tento požadavek slou-
žil jako experiment také pro VZÚ a k jeho zpra-
cování byl použit SP EPOS. Výsledkem bylo 2651

sestav, vyjadřujících vztahy mezi Zdravotními
nálezy, mezi anamnestickými údaji i navzájem.

Z těchto sestav Se koincidence vyskytla ve 225
případech, tj. v 9 O/O. Pozitivní byly například tyto
vztahy:

kouření -- alkohol,
kouření —— pharyngitis chron. lateralis,
kouření +— pharyngitis chron. granularis,
bolesti hlavy —- kouření,
časté rýmy —— deformované septum nosní,
časté rýmy —— pharyngitis chro-n. granularis,
letecké mimořádné události -—— úrazy,
letecké mimořádné události —— bolesti v křiži,
letecké mimořádné události -- kázeňské tresty,
letecké mimořádné události —— bytové starosti,
letecké mimořádné události —— starosti rodin-
ne,
letecké mimořádné události —— úrazy hlavy,
letecké mimořádné události —— potivost na akr.
částech končetin,
angíny 4— tonzily s čepy,
anginy -- hypertrofické tonZily,
nedoslýchavost percepčního typu -—— zjizvené
bubînky,
nedoslÿchavost percepčního typu -—— bubînky
S váp. inkrustacemi.

Na pozitivní koincidenci je třeba pohlížet kri-
ticky. je nutné Si však uvědomit, že i negativní
koincidence může být stejně významná. jednot-
livé vztahy bude třeba pozorněji sestavovat a je
nezbytně nutné daleko přesněji vymezit anam-
nestické údaje, Zejména co do času, i Zdravotní
nálezy co do Závažnosti. Oba tyto nedostatky
jsme Se již pokusili odstranit v programu práce
pro rok 1966. Dalším nedostatkem uvedených
Sestav vztahů je malý počet vyšetřených, u pozi-
tivních výsledků neni provedeno statistické Vy-
hodnocení. je třeba na ně pohlížet jen jako na
technický experiment využití SP EPOS ve zdra-
votnict'vi.

Pro rok 1966 je již připraven projekt v koneč-
né podobě. Uvedeným Způsobem, upraveným po-
dle získaných Zkušenosti, pracuje 8 oddělení
Ústavu. Byly vypracovány předtisky odlišné pro
jednotlivá oddělení, které přímo Slouží jako pod-
klad pro děrováni. Byly podstatně rozšířeny
osobni i letecké charakteristiky celkem s 27
údaji s možnostmi přímého přenosu nebo -přeno-
Su podle číselníků a došlo k úpravě anamnestic-
kých hesel ve formě časově i věcně vymezených
otázek anamnestického testu. Osobni všeobecně
anamnestický test je na obálce, osobni oborové
anamnestický test je na každém oborovém listu.
Upravili jsme i rubriky rodinné a-namnézy S »mož-
nostikódováni podle číselníku. Všem anamnes-
tickým údajům jsou předepsány číselné kódy,
začínající číslici 9 u rodinné anamnézy, 0 u vše-
obecné a I'1--8 u oborových anamnéz. Oborové
číselníky jsou čtyřmistné, čtvrté misto vyjadřuje
Stupeň závažnosti nebo jiný údaj. Číselník Zdra-
votnich nálezů má obvykle maximálně 9 hlavních
Skupin, S maximálně 99 podskupinami v každé
hlavni skupině. Většina 3-4 Stupňů Závažnosti
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je V klíči přesně vymezena [na rozdíl od před-
chozích Zkušebních provozůj, takže rozdíly indi-
viduálního posuzování jsou Značně omezeny. Se-
stavení těchto klíčů vyplynulo z mnohaletých
Zkušenosti jednotlivých lpracovníků a vystihuje
nejčastější frekvenci nálezů. Kromě těchto pra-
covních číselníků používá Se i čísel podle mezi-
národního podrobného ıSeznamu nemoci, úrazů
a prıcin smrti a Stupňů závažnosti podle předpisu
Zdrav-Z-Z.

Prvni vyšetření v r. 1966 se provádělo v Ústavu
[nikoli při výjezdu LLK k útvarům] a bylo při
něm využito přístrojového vybavení i všech po-
třebných pomocných Vyšetření. Rovněž byly do
něho přenášeny všechny Závažné údaje a nálezy
jednotlivých vyšetřovaných z dosavadního Způ-
sobu dokumentace.

Nový způsob dokumentace a jejího využití zna-
mená obrovský kvantitativní i kvalitativní skok.
Znamená nejen daleko odpovědnější |přístup
k vyšetřovanému, nebot' čas věnovaný na jeho
vyšetření a na upřesnění jeho anamnestických

údajů je delší, ale i možnost kontrolování a vě-
deckého využití získaných výsledků. Několika-
letý úspěšný provoz vytvoří pak předpoklad pro
Zavedení diagnostického Stroje.

Závěr

V Ústavu leteckého zdravotnictví Se používá již
3. rok děrnoštítkových Strojů ke Zpracování
zdravotnických údajů a nálezů letců při jejich
pravidelných prohlídkách. Ve Z. roce zkušebního
provozu bylo vyšetřeno celkem 379 letců na od-
dělení ORL a neuropsychiatrickém. Byly ZíSkány
Sestavy charakteru tabulek četnosti i charakteru
vzájemných závislostí. Vedle děrnoštítkových
Strojů byl použit i SP EPOS.

V závěru je popsán program plného provozu
v r. 1966, který Se již uskutečňuje.
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